

关于区八届人大五次会议第 20250195 号 建议《关于福田区做强 AI+健康产业 优势的建议》的办理意见

尊敬的代表：

区八届人大五次会议第 20250195 号建议《关于福田区做强 AI+健康产业优势的建议》收悉，衷心感谢您对福田区人工智能与大健康产业融合发展的高度关注和宝贵建议。您的建议深入分析了当前 AI+健康产业发展面临的痛点，并从顶层设计、平台搭建、数据安全、人才培养及风险分担等方面提出了系统性、前瞻性的解决方案，对我区进一步推动人工智能赋能健康产业具有重要的参考价值。作为福田区人工智能产业主管部门，我们高度重视您的建议，经认真研阅，我局办理意见如下：

一、 关于“完善顶层设计”的建议

福田区高度重视人工智能产业的顶层设计与生态培育。目前，我们正积极落实《深圳市加快打造人工智能先锋城市行动方案（2023-2025 年）》等法规政策，同时制定了《福田区打造人工智能先锋城市核心区工作方案（2024-2026）》和《福田区打造人工智能“模力福地”行动方案》《福田区具身智能机器人技术创新与产业发展行动计划（2025-2027 年）》，明确了定位、工作目标、载体、政策、招商、集群、服务要素重点，通过建设五

大中心，实施“模力福地”十大行动，发展 AI+软件、AI+硬件，建设模力企业、场景、数据、垂类模型生态高地，推进 AI 使能数字政府示范区、AI 赋能千行百业示范区、AI 战新产业高质量发展。同时，针对人工智能出台专项政策《深圳市福田区支持人工智能产业高质量发展若干措施》，包括大模型研发、语料数据、应用场景示范等 13 个方面，分别提供最高 100 万到 1000 万元支持。

二、关于“搭建健康+AI 服务平台”的建议

我局依托深圳人工智能创新服务中心暨福田区政务数据开放创新实验室，搭建应用场景供需对接平台，负责全区场景需求征集、供需对接、落地实施及评估推广，动态发布场景需求清单与能力供给清单，精准匹配需求与开放场景，搭建福田行业细分领域的多个 AI 供给侧单位与多个需求侧单位的沟通桥梁。全市率先开展 AI 供需对接会、AI 沙龙、AI 能力培训，累计举办“AI+司法”“AI+教育”“AI+医疗”“AI+软件”共计 40 场供需对接会、沙龙讲座等活动。如在 6 月开展的“AI 智疗”主题沙龙中，集中展示了 AI 技术在医学影像分析、智能辅助诊断、医疗机器人研发等前沿领域的最新进展，并探讨了如何通过产学研合作加速 AI 技术在医疗健康领域的落地应用，推动医疗行业的智能化发展。

三、关于“加强数据安全检查和评估”的建议

我区在推动医疗数据安全高效流通方面，已有一定基础，基于公共数据授权运营的医疗商保理赔数据要素产品是全国首创

基于统一授权推动个人医疗数据合规流通实现商保一键理赔的产品，在保障安全和个人知情同意的前提下，为理赔流程提供数据服务，有效打通了理赔服务“最后一公里”，实现了商业健康保险理赔“一次不用跑”，以数据要素服务商保理赔业务，免去了群众线下多方查找复印资料，在医院、保险机构之间多次跑腿的烦恼。

四、关于“推动校企联合培养复合型人才”的建议

人才是产业发展的核心动力。我局高度重视人工智能领域人才培养工作，开展重点行业企业人工智能培训，吸引来自工业制造、法律、金融、医疗、外贸、人力资源等行业领域的 62 家行业代表性企业和机构参与，通过“前沿理论+场景实践”双轮驱动的教学模式，助推人工智能技术向重点行业深度渗透。

五、关于“完善新兴产业风险分担机制”的建议

我区发布了教育科技人才“五福礼包”，以“全周期支持+容错激励”支持创业，针对创业受挫团队“再创业”“再出发”的需求，特别推出“重启套餐”服务，包括实施“一笔销”贷款代偿计划，给予不良贷款本金最高 50%的风险补偿；提供“一保险”科创风险保障，向创新团队赔付最高 200 万元的科技研发费用损失和科技成果转化失败保险等。

再次感谢您对福田区人工智能产业发展提出的真知灼见。下一步，我们将认真吸纳您的建议，加大对辖区 AI+医疗健康领域支持力度，积极推广提升基层医疗卫生机构人工智能覆盖率，促进实现医疗卫生资源的优化配置和高效利用，推动人工智能技术

深度赋能疾病诊断、治疗方案制定，到患者护理和健康管理等医疗健康领域全流程，全力推动人工智能与大健康产业融合，打造更具韧性和竞争力的产业生态体系。希望您能一如既往地关心和支持我们的工作！